

姊妹校參訪心得-東北師範大學

談到東北師範大學的暑期參訪這 11 天，可說是精彩豐富、滿載而歸，古語有云：「讀萬卷書，不如行萬里路。」我認為這趟旅行足足印證這句話，過去曾在課本裡讀過末代皇帝-溥儀的歷史，現在則可以親眼看到中西式並存的偽滿皇宮；過去曾聽說中國地廣物大，如今便能親身體驗到長白山上那浩瀚無邊的天池；最後，過去老師們常舉大陸學生的認真和努力來激勵我們，這段時間與他們相處後，終於能見識到對岸學生的創意力、領導力與抗壓力。接著，就讓我為你們分享 11 天的長春參訪心得吧！

打從第一腳步踏上中國土地時，我便能感受到濃濃的共產主義氣息，除了街道上處處皆可見到愛國標語，軍事節目更是充斥著各個電台，甚至連遊樂園裡的表演節目都不放過。長春市堪稱以製造汽車為名，所以儘管每一條路都比台灣還寬廣許多，但是從早到晚仍然車滿為患，大街小巷無時無刻瀰漫著喧鬧的喇叭聲，看上去真是熱鬧極了！



(圖一) 長影世紀城-戰爭片製作表演 (圖二) 四處可見的勵志標語

身為商科背景的我，當然第一眼關注的就是中國經濟發展囉！長春不僅為中國重要的工業城市，也是四大園林城市之一，所謂的四大園林，意思是中國根據《國家園林城市標準》評選出功能完善、分布均衡且景觀優美的宜人居住城市，從雨後春筍般的大樓林立，以及城市裡完善的硬體設備，就能感受到中國近幾年驚人的進步速度，然而也正因為發展得太迅速，有些地方便顯得些微粗糙，像是塵土飛揚的行人道、故障或沒水的公共廁所，以及城鄉差距非常大；除此之外，我覺得中國在人文素養方面也需要再加油！例如：禁止隨地亂吐痰、亂丟垃圾，還有廁所使用的衛生習慣等等。



(圖三)城鄉差距情況

這段時間的生活起居與參訪活動皆是由東北師範大學的學生替我們安排和照料，他們各個對我們台灣的學生都非常地熱情和幫助，白天帶領我們參觀東北特色景點，晚上則是陪伴大家逛夜市、吃小吃，體驗長春的當地生活，到了深夜，他們的學生還得排演隔天要表演的活動，或是處理營隊的瑣事；不僅如此，東北師範大學還時時招待台灣的學生上館子品嚐山珍海味的餐點，有時餐點還多到像是滿漢全席呢！由上述可知，東北師範大學真的花了不少心力和經費來歡迎台灣的師生們到大陸參訪，而我也打從心底的感謝這全熱情的師生們總是盡心盡力地讓我們留下美好的回憶。

這趟東北之旅，我們到了許多地方遊玩、體驗，其中最令我印象深刻的是長白山的震撼，以及大到逛不完的長春世界雕塑公園。首先，讓我先為你們分享長白山之美吧！長白山是位於大陸和北朝鮮的界山，海拔大約有 2750 公尺，算是十分高聳、陡峭的山脈，所以從山腳、山腰到山頂，皆可見到不同生態的林木，而山下和山上的溫差也相當大，所以我們先搭接駁車到山腳下買票、租大衣，再轉搭越野車直攻山頂，一路上我們先是經過溫暖的針葉闊葉混合林，接著是涼爽的針葉林，最後則是寒冷的苔原，或許苔原在台灣較少見到，我特別喜歡那一望無際、綠油油的苔原，隨著越野車快速搖晃地奔馳，以及乾燥的冷風陣陣拍打我的雙頰，我覺得當下自己好似變成高山上的山羊，自由自在地在這廣闊的苔原上跑跳，好不快活呀！下車後，我們一行人跟著人海緩緩地朝向長白山的重量級景點-天池邁進，當我們到達天池時，我簡直無法相信有如畫般的美景竟然歷歷在目，廣大的池水平靜地被一座座高山包圍起來，一時霧起，這大池子變馬上顯得若隱若現、神秘無比，好像有仙女們在裡面玩耍嬉戲，一會兒霧散去後，又恢復原先的平靜，如此浩瀚高海拔的池水我倒是頭一次見過，這樣的奇景怪不得吸引如此多的觀光客前來朝聖，有人說：沒到長白山一遊，別說自己曾到東北玩過。儘管長途跋涉、路途坎坷，但是只要看到眼前的美景，這一切的辛苦都是值回票價！

另外，第二個讓我刻骨銘心的地方是長春世界雕塑公園，這邊的收藏著 201 個國家和地區，402 位雕塑家的作品，占地 92 公頃，裡頭的雕像依照春、夏、秋、冬來分類，東北師範大學的學生設計尋寶大作戰的活動讓我們邊玩邊觀賞園區內的雕塑，由於這邊不只地廣、各式各樣的雕像更讓人目不暇給，所以大夥兒好似劉姥姥逛大觀園似的，越逛越起勁，只可惜對方學校安排太少時間讓我們好

好參觀此地，所以最終我們只好乘坐遊園車，走馬看花地欣賞完大致上的作品。

最後，還是再次由衷感謝學校極力替本校學生爭取參訪姐妹校-東北師範大學的機會，並且謝謝東北師範的學生用心地為我們規劃整整 10 天的豐富行程，這趟參訪真的讓我收穫不少；另外，更感謝我們的帶團老師-康嘉音老師這段時間辛苦地照顧我們的的生活和安全，您就像我們的媽媽一樣慈祥又細心，真是辛苦您了！好高興這趟參訪豐富了我短短兩年的碩士生活，不僅開拓了我的眼界，也同時也讓我的心胸更廣闊，更能包容異己的族群和文化。



(圖四)長春特色餐廳的山珍海味



(圖五)長白山美景與天池



(圖六)長春世界雕塑公園